



【学生作品】

栀子花开

邹平市鹤伴中学 崔昀炜

“栀子花开,如此可爱……”我家门口有一棵栀子树,那是陪我长大的地方。

妈妈平常要上班,没有时间照顾我,于是便把我送到了奶奶家,周末再接回去,我便也成了栀子树的常客。那时候,我常坐在栀子树下,背靠在栀子树上,拿上一本书便开始看。奶奶陪伴着我,拿着针线筐,我看我的书,奶奶戴上她的老花镜,眯缝着眼,一针一线,缝补着什么。阳光透过栀子树,斑驳的树影一地婆娑,岁月如此静好。

栀子花开时,星星点点的小花从树上仿佛要坠下来,月光下白白

的花瓣散发着强烈的花香,耸鼻一闻,一股香味从鼻尖沁入心脾,令人神清气爽。不同于一般的花多是五瓣,栀子花却是六瓣,我总觉得它怪异得像赵树理以书换鸡蛋的奇思妙想!每回和奶奶从山坡中回来,虽然有些疲惫,但看到栀子树,心中总会涌入一股暖流,大概是栀子花给我的愉悦。

周末的时候,爸爸妈妈来了,奶奶拿出一张折叠的木桌放在栀子树下,拿出点水果和饼干。我们席地而坐,边吃边谈天说地,看着大人们一脸兴奋,我心里也觉得暖暖的。

栀子花没有牡丹的气质,没有

菊花的孤傲,在百花家族中,它不过是一介平民女子。但它的叶却绿得那么明亮,那么耀眼,这种浓绿好像要从叶子中溢出来一般,展示生命最美的底色。它的根,深深地植于土里,无论狂风暴雨,它都顽强地挺立,再挺立,显示出极强的生命力。

栀子花,不谋名利,默默无闻。我喜欢栀子花,更爱栀子花,不仅因为它的美丽,朴素和坚强,还因为它承载着我童年太多的回忆。在那里,有太多的美好,它给了我阳光,给了我勇气,让我前行的路上无惧风雨,相信希望,相信爱。

(指导教师:张凤娟)

【学生作品】

记忆深处

邹平市黛溪中学 孙瑜彤

九月时节,瓜果飘香,空气中弥漫着香甜的味道。母亲从超市里买回几个刚上市的石榴,我迫不及待地用手掰开一个,露出一粒粒红得剔透的石榴籽。含在嘴里,石榴汁液爆开,回忆便在甜味中漫延开来。

小时,我住在爷爷奶奶家。奶奶家的小院便是我童年时的乐园,院子里的那棵石榴树承载了满满的童年回忆。我不知道石榴树是什么时候种的。在我的记忆中,它本就是高大的,它曾为我的童年撑起一片绿荫。但我知道它是爷爷栽种的,恍惚中它总会和爷爷叠在一起,以至于现在我想到爷爷,总会想起那棵石榴树。

春天,石榴树抽出新枝,发出绿芽,我喜欢搬上小板凳,缠着爷爷在树下下一两盘围棋。我特爱耍赖,喜好悔棋,爷爷总是装聋作哑,不与我争,只一声“又要耍赖”,我却任性不管,只要我能赢,是不惜名声的。冬天石榴树叶落下,光秃秃的枝干便成了麻雀的乐园。我和爷爷会在树下雪地里,支上木棍与竹篮,悄无声息地来上一场雪地捕鸟。

夏天,石榴花开,香气满园。满树是火红的小喇叭,爷爷会在树下望着满树花儿,脸上洋溢着笑容,对我说:“今年又能吃上石榴了,真好啊!快数数,看看有几朵石榴花!”我也跟着开心起来,在树下数着树上火红的花儿,一个个地掰着手指数着今年能吃到几个

石榴,若石榴花开得多了,我会开心好一阵子,或是绕着石榴树转弯,兴奋地跑上几圈;或是仰头望着天,看流云飘过。从夏天盼到秋天,盼着石榴结果,盼着石榴成熟。当秋姑娘飘临人间,又大又红的石榴也笑咧了嘴。我望着树上成熟的石榴,口水飞流,高兴得直拍手,拽着爷爷的衣角,嘴里不停地嚷着:“爷爷,爷爷,石榴熟了,快摘下来吧,我要吃石榴!”但爷爷总是眯着眼笑着说:“沉住气,不急,真是个小馋猫”。直到农历八月多,过了中秋,天气转凉,爷爷才会在某一天的清晨搭上木梯,从树上摘下又大又红的石榴来。我则在树下眼巴巴地望着爷爷,不时地吧嗒着嘴,很是期盼。

爷爷用厚厚的手掌掰开一个红石榴,红玛瑙般的石榴籽便露出来。爷爷开心地说道:“石榴熟了,快吃吧!”说罢,他用粗糙的大手把石榴籽一粒粒认真地剥出来,放在我的手心。我会将一捧的石榴籽一股脑地塞进嘴里,嚼一口,顿时石榴汁水四溢,满嘴是红色的汁,甜蜜了我整个心房。爷爷则幸福地看着我憨憨地笑,他亦是一脸的享受。

“石榴熟了,快吃石榴!”那声音中满是喜悦。那是我童年最动听的声音。每当它在耳边响起,我总能尝到那甜如蜜糖的石榴和那满满的爱。

后来啊,儿时的时光一去不复返。我长大了,爷爷也变老了。但每年秋天回到小院,总会听到那句“石榴熟了,快吃石榴!”幸福也随之涌上心头。可美好的时光总是短暂的,前几年,爷爷的身体已经不那么硬朗了,再也不能精心打理那石榴树了。秋天,我又回到小院,爷爷拿出几个完好的石榴,很抱歉地对我说:“今年雨水多,虫子也多,我又没法打理,坏的坏,烂的烂。你将就着点,快吃吧。”那声音中带些苍老,又带些愧疚遗憾。可谁曾想,那一句“快吃吧”竟成了我和爷爷的诀别。

不久,爷爷便去了另一个世界,我再也没有吃过那般好吃的石榴,那声音也留在了我的记忆深处,留在了眼泪的深处。

隔着岁月的墙,我依然能嗅到石榴花的香。石榴花开得娇艳欲燃,却模糊了我的眼:爷爷,在那边,你可安好?

(指导教师:李娜)



下载品质滨州
欣赏优秀作文

【教师作品】

冰窗花

邹平市西董街道鹤伴中学 张凤娟

“窗花!”我惊奇地看着车窗,思绪不禁飘回了遥远的童年时代。

小时候的冬天真冷啊。天被冻住了,地被冻住了,整个村庄也被冻住了。数九寒天,天蒙蒙亮的时候,我躲在暖和的被窝里不肯起床。勤劳的母亲却毫不迟疑,穿好衣服,习惯地从床上拿起对折成三角形的方巾,往头上一铺,胳膊举在后脑勺上方,一手捏一个角,熟练地一交叉,一系,再用手指把两角塞在系扣下面,简单又结实,戴在头上一天都不会变样。这种方巾的戴法,是我国北方农村妇女特有的一种保护头部的办法——田间劳作时可以很好地保护头发不被各种农作物拉扯到凌乱,也能保护头发不被风沙侵袭,冬天还可以保暖,真是一举多得。

收拾妥当,母亲先把炉子里的炉灰倒出去,顺便从院里塑料布底下拿来十几根玉米核和一两个苞米皮,先用火柴引燃苞米皮,塞进炉膛,待苞米皮充分燃烧,再把干燥的玉米核一个一个塞进炉膛,盖上炉盖,一会便听到炉膛里发出“轰轰”的声音,炉盖缝里透出的光亮一闪一闪地映着母亲的脸,我呆呆地望着母亲,而母亲一刻不得闲,一手拿钩子,一手把不大不小的煤块用煤铲放进去,立刻盖上盖,双手配合如行云流水般,动作慢了,屋内便会浓烟滚滚,是很呛人的。而我就在被窝里,看着窗外屋檐下的烟囱里浓烟直冒,母亲接着出门,清扫院子,喂家里的鸡鸭鹅去了。

院里传来了家禽的鸣叫,叫声唤醒了整个村庄。

我穿上母亲做的花棉袄,花棉裤,红棉鞋,来到窗前,直直地凝视着窗棂上的窗花,真好看呀!有的独自绽放,有的则连成片,重叠覆盖着,薄厚不匀;有的呢,似仙宫舞女,摇曳舒展。细细端详,这冰窗花以雪花样的六角形居多,中心为点,向周边发散,棱角分明,精致得有点像“瘦金体”字样,图案精致如画,宛如玉树,好似琼花,更像晶莹剔透的孔雀羽毛,大自然真是一位神奇的微雕大师。

我用手轻轻摸上去,凉凉的,滑滑的,小心地用手在玻璃上作画。在寒冷的冬天,在那个物质极为贫乏的年代,这些神奇的冰窗花,曾给我儿时的冬天带来简单的快乐。

那时的冬天,家人终于可以整日在一起,围炉团坐。冬天的活计便是脱玉米粒,把秋天丰收的玉米棒子放在筐箩里,用上特有的工具——椽子,整天一大筐箩一大筐箩的脱粒,除此,母亲还要织布,一个人去那间冰冷的放置织布机的屋子里,忙活一个多月的时间。

那时,日子虽苦,我们却无忧无虑,悠然着静谧的时光,守护着岁月的静好。

好多年没有见着冰窗花了,童年也永远地逝去了。

在那些清苦的日子里,盛开在窗棂上的冰花,曾装饰了我的梦。在父母温暖安适的庇护下,我和弟弟幸福地享受着这美丽的冰窗花一样的,一个又一个寒冷的早晨。我想,如果能把贫寒织绣成花朵,童年的那段岁月总能温暖如初,丰盈着我的人生。

